

中国经济增长预期提振全球增长信心

国际观察
新华社北京2月1日电 国际货币基金组织(IMF)1月30日发布《世界经济展望报告》更新内容,大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%,认为中国优化调整防疫政策等因素将改善中国和全球经济增长前景。

国际观察人士认为,得益于良好基本面和有效宏观政策应对,中国优化调整防疫政策后经济将实现更快恢复,这有助于缓解全球经济面临的诸多困境,提振全球经济增长预期。

中国成全球经济显著亮点

根据IMF报告,今年全球经济增长预期由去年10月的2.7%上调至2.9%。其中,发达经济体今年经济增速预计将由2022年的2.7%大幅降至1.2%。美国今年经济增速预计为1.4%;欧元区经济有望增长0.7%。

相比之下,新兴市场和发展中经济体的增长前景比较乐观,今年预计整体经济增速达4%,较此前预测值上调0.3个百分点。其中,中国经济今年预计将增长5.2%,高出此前预测值0.8个百分点。

IMF报告认为,中国优化调整防疫政策,“为快于预期的经济恢复铺平道路”。美联社解读,中国经济恢复是IMF上调全球经济增长预期的“重要因素”。彭博社认为,得益于中国经济恢复提振需求等积极因素,过去一年中增长预期不断下调的全球经济可能迎来“拐点”。

IMF首席经济学家皮埃尔-奥利维耶·古兰沙认为,中国2023年对全球经济增长的贡献率将远超过美国和欧盟。

北欧银行首席经济学家图利·科伊武表示,中国经济快速恢复,将继续驱动全球经济,今年全球经济表现可能超出先前预期。

韧性潜力提振增长预期

国际观察人士认为,外界更加看好中国经济增长前景,缘于中国经济良好基本面、较大宏观政策空间和强劲爆发力。

“一流的基础设施、高素质劳动力、巨大市场……中国在这些方面的优势不可替代。中国依然是全球经济增长主要引擎。”美国伊利诺伊理工大学经济学教授伊里·图尔克接受新华社记者专访时表示,中国因时因势优化调整防疫政策,不仅挽救了大量生命,也为经济快速恢复打下基础。

过去一年,全球经济持续面临高通胀和货币政策收紧压力,中国成功将物价维持在相对较低水平,为继续实施积极的财政政策、稳健的货币政策提供了空间。

铭基亚洲基金投资策略师安迪·罗思曼认为,中国巨大规模储蓄有望得到释放,实现内需驱动的经济恢复。在多数主要经济体实施紧缩政策之际,中国是为数不多实施相对宽松财政和货币政策的主要经济体,将继续推动全球经济增长。

IMF财政事务部主任维托尔·加斯帕尔告诉记者,中国物价水平总体相对较低,财政政策与货币政策都具备空间。

中国经济在优化调整防疫政策后展现的巨大爆发力也令外界印象深刻。最新数据显示,1月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.1%,重返扩张区间,供需两端同步改善,企业信心明显增强,制造业景气水平明显回升。春节期间,中国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。

法国兴业银行最新报告认为,中国部分经

(上接1版)“这一制度创新将‘海淘’收货时间从两周以上缩短到两三天,不仅被推广到全国,也在海外反向复制,中国企业如今可以将货物存放在海外仓,待当地消费者下单后,再送达其手中。”河南保税集团总裁徐平说。

“去年受能源危机等因素影响,欧洲取暖用品消费高峰提前,我们在英国有海外仓,消费者下单后三天就能送货上门,因为是在海运成本低的时候提前备的货,成本最高下降到50%,商品价格也更实惠。”郑州易赛诺数字科技有限公司创始人阮峰说。

截至2022年底,河南80家企业已在47个国家和地区设立海外仓206个,总面积超过100万平方米。

2023年,河南省政府工作报告,90条大力提振市场信心促进经济稳定向好政策措施均把扩大开放摆到更加突出的位置。“实施海外仓高质量发展专项行动”“积极建设海关监管作业场所”……政策越明明,发展决心越坚定。

“海外仓在境外,保税仓在境内,仓储信息化、智能化加持下,可以更好地洞察市场行情,同时实现退货检测、维修、调换等配套服务,进一步提升跨境贸易服务的品质 and 水平。”河南省商务厅电商处处长孙琪说。

河南省委负责人表示,将着力实施制度型开放战略,加快建设更具竞争力的开放强省,更好融入新发展格局,在新时代中部地区崛起中奋勇争先、发挥更大作用。



▲1月24日,在菲律宾马尼拉国际机场,礼宾人员在抵达大厅为中国游客戴上串珠项链。

当天,中国厦门航空MF819航班抵达菲律宾首都马尼拉国际机场。为迎接中国游客,菲律宾旅游部在现场安排了特色民俗表演,热烈欢迎中国游客到来。身穿传统民族服装的菲旅游部长克里斯蒂娜·弗拉斯科为游客戴上串珠项链并送上伴手礼。

新华社发(乌马利摄)

外交部发言人:

中国经济活力和潜能将充分释放 继续为世界经济注入信心和力量

外交部发言人毛宁1日在例行记者会上回答有关中国经济的提问时表示,今年,中国经济活力和潜能将充分释放,继续为世界经济注入信心和力量。

有记者问:近日,联合国发布《2023年世界经济形势与展望》报告,预测在2023年世界经济增速将降至1.9%的背景下,中国经济增速将达到4.8%。日前,国际货币基金组织发布的《世界经济展望报告》也大幅上调今年

经济数据已恢复到疫情前水平,包括服务业消费在内的个人消费正推动中国经济强劲恢复。

中国表现助力世界经济复苏

国际观察人士指出,中国超大规模、重要的供应链地位、独特的资源禀赋、科学的经济社会治理、开放的经贸政策等因素,共同改善了中国经济前景,给全球应对通胀、促进贸易、维护供应链稳定等带来更多期待。

古兰沙表示,全球经济将受益于中国经济快速恢复。一方面,加剧全球通胀的供应链瓶颈将因中国优化调整防疫政策得到进一步缓解;另一方面,中国居民消费复苏将为全球创造更多需求。

比利时-中国经贸委员会主席贝尔纳·

中国经济增长预期至5.2%。请问发言人对此有何评论?

“我注意到有关报告,也注意到近期,摩根士丹利、高盛、汇丰、摩根大通等多家国际投资机构纷纷上调2023年中国经济增速预测。”毛宁说。

她说,在世界经济论坛2023年年会期间,与会人士普遍认为,中国优化调整疫情防控政策将显著降低全球经济衰退的可能性,

德威特认为,中国是全球价值链重要参与者,对制造业、航运业和全球物流的影响不容忽视。中国优化调整防疫政策强化全球经济复苏预期,将继续为全球产业链和供应链的正常运行提供重要支撑,这对稳定世界经济具有重要意义。

俄罗斯国立管理大学世界经济和国际经济关系教研室主任叶夫根尼·斯米尔诺夫认为,今年中国将继续推动构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,一方面扩大国内消费,另一方面加强对外经济交往。“在部分发达国家热衷于贸易保护主义的背景下,中国的开放格外重要,中国经济增长将有助于全球经济稳定复苏。”

多家国际金融机构近期先后表示看好中国经济前景和对全球经济复苏的贡献。

中国的开放有助于全球经济增长。世贸组织总干事伊维拉表示,中国是世界经济增长的引擎。

“我们对中国经济发展前景充满信心。今年,中国经济活力和潜能将充分释放,继续为世界经济注入信心和力量。”毛宁说。

(记者董雪、马卓言)
新华社北京2月1日电

摩根士丹利近期把2023年中国经济增长预期上调0.3个百分点至5.7%。高盛集团连续第三次上调明晟中国指数的目标点位,认为中国当下市场回升不仅是消费和服务贸易恢复,更是“跨越许多产业、基础更加广泛的增长恢复”。据世界银行的世界发展指标数据库测算,2013年至疫情发生后的两年,中国对世界经济增长的平均贡献率达到了38.6%,超过七国集团国家贡献率的总和。

美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦接受新华社记者专访时表示,随着消费者被抑制的需求得到释放,今年上半年中国经济将加速增长。众多美国企业对中国市场充满信心,期盼拓展在华业务。

(参与记者:徐超、许缘、熊茂岭、徐静、康逸、陈静、刘恺、刘亚南)

启动“加速键” 聚焦“高质量”

(上接1版)李福贵的信心来自贵州省大力推进的高标准农田建设项目。2022年上半年,大木村将89户村民的2000多块“巴掌地”改造成235块“连片田”,耕、种、收效率大幅提升。仅李福贵家的水稻亩产就提高了100多斤,成本少了一半。

补短板是近年来贵州谋划、推进重大项目的重点方向之一。贵州省发展改革委主任潘大福介绍,此次集中开工的687个项目也是坚持把产业投资作为重中之重,推动产业强省补短板;坚持把产业配套等基础设施作为重要支撑,推动联网补网强链;坚持把推动融合发展作为重要抓手,推动城镇品质提升;坚持把惠民生暖民心作为重要底线,推动公共服务设施提质升级。

其中,新型工业化项目250个,总投资2008.93亿元;旅游产业化项目62个,总投资290.55亿元;农业现代化项目95个,总投资292.75亿元;基础设施项目88个,总投资312.73亿元;新型城镇化项目157个,总投资756.86亿元;公共服务设施提质升级项目35个,总投资105.86亿元。



▲2月1日,在贵安新区网安数据中心项目现场拍摄的项目集中开工仪式。当日,贵州省2023年一季度687个重大项目集中开工,总投资3767亿元。

新华社记者杨文斌摄

多举措保障落地见效

记者在贵州省黔南州瓮安县贵州雅新材料有限公司厂区看到,新生产线正在进行调试生产,车间对面的智能化仓储系统正在

加紧施工建设。

“从动工开建到试生产,只用了8个月。”公司外联安环事业部总经理唐文卫说,项目能这么快落地得益于县里提供的“保姆式”服务。

“企业提出的问题,基本不会隔夜。”瓮安县经开区管委会副主任黄梅介绍,项目落地后,当地政府从各部门抽调专业人员到园区蹲点办公,企业有问题在项目现场就能解决。

记者采访发现,以项目为中心提供周到、高效的服务正成为贵州各级干部的共识。近日,贵州省还围绕复工复产、投资增长等10个方面提出了96项工作举措,项目化、目标化、责任化落实各项任务,确保一季度开好局起好步。

潘大福表示,贵州将以“开局就是决战、起步就要冲刺”的劲头,扎实开展项目建设年活动,推动更多好项目、大项目落地投产,在扩大有效投资上跑出加速度,为推动全省经济高质量发展注入更加强劲的动力、提供更加有力的支撑。
新华社贵阳2月1日电

新华社耶路撒冷2月1日电 美国国务卿布林肯1月31日结束为期三天的中东之行。他先后访问了埃及、以色列和巴勒斯坦,为巴以紧张局势降温成为此行主要意图。但分析人士认为,布林肯并未带来任何实质性举措,加之巴以地区政治和安全形势复杂严峻,此次访问难以地区和平与稳定带来实质性改变。

老调重弹没诚意

近来,巴以紧张局势升级,暴力冲突不断。在这一背景下,为巴以紧张局势“灭火”成为布林肯此访的首要任务之一。

埃及是巴以问题的重要调解者之一。在与埃及总统塞西的会谈中,布林肯表示美国希望与埃及积极协调,促使巴以局势降温。埃及总统府在一份声明中说,塞西重申埃及在巴以问题上的坚定立场,即根据国际标准,推动达成公正和全面的解决方案,保障巴勒斯坦人民的权利。

在分别同以色列总理内塔尼亚胡和巴勒斯坦总统阿巴斯的会谈中,布林肯重申美国对解决巴以问题“两国方案”的支持。

巴以冲突反复上演,根源在于“两国方案”迄未落实,巴勒斯坦人民独立建国的合理诉求长期无法实现。分析人士指出,尽管美国政府一直声称支持通过“两国方案”解决巴以问题,但美国长期偏袒以色列,布林肯此行同样未表现出诚意。

巴勒斯坦民众对布林肯此访未抱太大期待,多个巴政治派别也持消极态度。巴人民阵线呼吁阿巴斯不要屈服于美方压力,并呼吁民众反对布林肯来访。

巴勒斯坦民族权力机构前官员阿布·齐亚德指出,美国表面上非常重视巴以问题,但从布林肯的表态看,美方只是老调重弹,还是停留在支持“两国方案”这一层面,而避免谈及结束以色列占领领土等实质性问题。巴勒斯坦不应再押注美国解决巴以问题。

问题失焦不统一

以色列是美国在中东地区的重要盟友。对于布林肯此次来访,以分析人士认为,其目的是与去年12月上台的以色列新政府就共同的战略重点进行协调。

以色列新政府由右翼势力和极右翼势力组成,被媒体称为以色列历史上“最右政府”。其中,极右翼势力领导人伊塔马尔·本-格维尔出任国家安全部部长后访问耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”),引发巴勒斯坦等地区国家强烈抗议。

以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心专家迈克尔·米尔斯施泰因指出,布林肯此次访问旨在阐明美国对以色列新政府一些政策的立场,让以方明确美国在巴以问题上的“红线”。

但以以色列新政府不希望布林肯此行聚焦巴以问题,而是努力将重点放到伊朗核问题和如何推进与阿拉伯国家关系正常化上。

在与内塔尼亚胡会面后,布林肯在记者会上强调为巴以局势降温的重要性。然而,内塔尼亚胡只字不提当前紧张局势,反而大谈伊朗对地区的威胁,表示希望美国推动以色列与更多阿拉伯国家实现关系正常化,理由是以阿矛盾的解决将有助于巴以问题的化解。

突击“灭火”难奏效

分析人士认为,由于美国的外交重心不在巴以问题上,加之该地区政治和安全形势复杂严峻,布林肯此次中东之行恐难给巴以目前紧张局势带来实质性改变。

一方面,以色列新政府在巴以问题上的强硬路线恐将继续。巴勒斯坦比尔宰特大学教授加桑·哈提卜指出,在经历了长达4年的政治动荡和频繁选举之后,以色列新政府为防止极右翼势力退出执政联盟导致政府垮台,将继续对巴勒斯坦人采取强硬路线,升级在约旦河西岸的军事行动。

另一方面,对于约旦河西岸巴勒斯坦人的反以活动,巴民族权力机构的掌控能力也在减弱。目前,杰宁的部分地区被伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和伊斯兰圣战组织(杰哈德)控制。巴政治分析人士、前政府官员萨米尔·阿卜杜拉说,布林肯此次向巴领导层施压,要求其冲突降温,但巴领导层目前已很难控制民众对以色列的反抗行动。

与此同时,巴民众普遍认为,美国只会是在巴以问题上拉偏架,搞双重标准,对推动巴以问题解决难有实质性作用。

美方最近先后派出国家安全顾问沙利文、中央情报局局长伯恩斯等高官访问巴以地区。但分析人士指出,解决巴以问题并非当下美国外交首要任务。米尔斯施泰因说,美国的优先事项仍是其内政以及乌克兰危机等。

埃及阿拉伯政治和战略研究中心副主席穆赫塔尔·戈巴希说,布林肯的目的是缓和巴以局势,但除非美国政府真正向以方施压,否则此次访问不会给平息紧张局势带来影响。
(参与记者:吕迪旭、张天朗、柳伟建、姚兵、王昊)

布林肯中东“灭火”意图难实现